

边游边学，其实大有学问

采访专家：尹建莉，教育专家，教育学硕士，从教多年，现从事家庭教育研究及咨询工作。培养了一个优秀的女儿。著作有畅销书《好妈妈胜过好老师》。



“读万卷书，行万里路”是古人智慧的结晶。旅游，对孩子成长的意义已经得到了众多家长的赞同。为了想出如何跟孩子共度一个难忘的假期，寓教于乐，让很多家长煞费苦心、绞尽脑汁，但家长们有没有想过，孩子到底需要什么样的旅游？从出境豪华亲子游，到各种自助亲子游，你会如何选择呢？

文/现代快报记者 马晶晶



“我家宝宝还不会走路就去过三亚啦。”“我家没断奶时也去过北京了呢。”……生活中，我们常常能听到家长们这样的对话，似乎孩子越早走得远孩子就会越有出息。对此，尹建莉认为，旅游这件事，不必弄得太认真，更不必附加上任何功利想法，随意些较好。如果家长有钱有闲，当然尽量多带孩子走一些地方，孩子两三岁时，身体条件满足了就可以带着出去。如果经济上不太宽裕，工作又忙，在家附近玩也

“现在市场上的亲子游很火，我认为是好现象，说明家长们都意识到旅游对孩子成长的重要性。”但尹建莉更希望家长们能够在“如何游”上下点工夫。她向记者讲述了自己遇到的一件事：她在北京乘地铁时，一对看

去哪里都是一种旅游

一样好，待孩子大一些再往远处走。外在的形式不重要，重要的是孩子的感受。

尹建莉说，其实去哪里都是一种旅游，并不是去大城市、去著名风景区，甚至出国才叫旅游。尹建莉的女儿圆圆出生于1991年，当时旅游不像现在这么热，也没有“豪华游”或“自助游”的概念，尹老师一般会在假期带女儿回牧区的奶奶家和县城的姥姥家。奶奶家养了牛、马、羊、猪、鸡、猫、狗，城市里看不到这么多动物，圆

圆会用棍子给猪搔痒痒，猪会舒服得一动不动，然后干脆躺下，样子享受极了；淘气的猫会欺负老实的狗，狗利用自己可以跳炕上、钻窄缝这个优势，总是趁狗睡着了，照着狗脑袋一爪拍下去，然后转身就跑，狗被惊起，又抓不住猫，总是气得不知所措。圆圆经常被逗得哈哈大笑，她上小学时写过一篇作文叫《奶奶家的动物园》，而这一切是基于孩子有兴趣的观察这个基础上。

家长应更注重“如何游”

起来应该是暑假来北京旅游的母子站在她旁边，男孩子大约五六岁，他上车后看车厢中显示的站名，读到“车公庄”时，他不能肯定“庄”这个字读“庄”还是“左”，就问妈妈，妈妈看起来非常疲倦，白孩子一眼，没吱声，孩子东看看，西看看，显得很尴尬。过一会儿，男孩子的帽子不知怎么不小心掉地上了，他妈妈马上皱起眉头说，别乱动，小心点！尹建莉说，这位妈妈带孩子来北京旅游，肯定也是希望孩子有个愉快而长见识的假期，可这些小细节如果不注意的话，却一定会让她的愿望大打折扣。一个字都懒得告诉孩子，其他知识又能给孩子多少呢？家长如果在旅游中感觉焦

虑和疲倦，可能会制造孩子的旅游紧张心理，这对孩子也没有什么好处。

带孩子出门时，有必要一掷千金，追求豪华、舒适吗？尹建莉曾参加过一些旅游团，在她看来，所谓“豪华”，不过是酒店住得好些，吃得好些，消费多些。如果“豪华”的定义仅仅是这些，对孩子来说并没有意义，孩子对物质的东西不如成年人看得那么重。当然，有的家庭经济条件实在太好的另当别论，如果平时生活是紧巴巴地节俭着，却让孩子进行“豪华游”，则完全没必要。花钱多少和玩得好不好没有必然的关系。“旅游本身就是教育，景点之外的影响可能更重要。”



● 国家文化产业示范基地 ● 国家AAAA级旅游景区 ● 中国十大文化旅游景区

第二届夏日清凉消暑节

中华文化主题公园 黄梅飘香！劲歌热舞！ 刮起最炫民族风 跳起醉美万人舞

最炫民族风

ZuiXuan
ZuiZuFeng

漂流买一送一

安庆五千年文博园 大别山彩虹瀑布
(猴河漂流) 罗河谷漂流(双漂)三日
冰爽夏日激情双漂 周三/六发班 298元/人

旅行360 专线360 全市各大旅行社均可报名
咨询电话：84703633 84703933

● 国家AAAA级景区 ● 国家级自然保护区 ● 华东最后一片原始森林 ● 中国原生态旅游目的地 ● CCTV隆重推介

中国原生态最美山乡 石台牯牛降欢迎您

中高考学子 免票

石台牯牛降 蓬莱仙洞 秋浦河
漂流二日 每周三/六发班 298元/人

山涧派对水乐园

旅行360 专线360 全市各大旅行社均可报名
咨询电话：84703633 84703933